

# 杜家毫专题调研“互联网+政务服务”平台建设时强调

# 共建共享云平台 互联互通大数据

本报11月29日讯 今天上午,省委书记、省人大常委会主任杜家毫来到省电子政务外网统一云平台主机房所在的中国移动电商基地,专题调研我省“互联网+政务服务”平台建设情况,并就人口信息平台建设工作现场办公。他强调,要进一步统一思想,坚持问题导向,保持战略定力,共建共享云平台,互联互通大数据,不断提升政府决策科学化、管理精细化、服务便利化水平。

省委常委、省委秘书长谢建辉参加调研。

## 我省已实现省市县全覆盖但仍相对滞后

2015年6月,我省大力推进“五个一”(一套班子、一个文件、一个平台、一个网站、一个互联网出口)电子政务建设。去年11月,省电子政务外网统一云平台正式上线运行。目前,已有27个省直部门50个业务系统部署和迁移到云平台上,CPU使用率总体超过75%,电子政务外网实现省市县100%全覆盖。走进主机房,杜家毫认真察看了湖南省企业大数据监管与服务云平台、省人力资源基础信息库、省全员人口信息管理系统,详细了解云平台建设情况。他指出,要坚持技术与实践相结合、平台与部门相结合,着力打破信息孤岛,通过各数据库之间的数据汇集、碰撞比对,实现主动精准发现问题,靠前处置问题线索,不断提升社会治理能力和政务服务水平。

随后,杜家毫主持召开座谈会,听取省政府发展研究中心等部门关于电子政务外网统一云平台建设的情况汇报。他说,互联网不仅仅是一场技术革命,更是一场人类思维方式、生产生活方式的深刻变革。用好互联网、大数据等现代信息技术,对于加

快转变政府职能、提升行政效率、增强服务能力意义重大。当前,我省电子政务建设还相对滞后,要把推进“互联网+政务服务”作为贯彻落实习近平新时代中国特色社会主义思想 and 党的十九大的具体行动,切实增强责任感和紧迫感,认真学习借鉴兄弟省市成功经验,积极探索云平台共建共享、大数据互联互通的路径和方法,努力实现后发赶超。

## 以人口信息平台建设为基础 重点突破

杜家毫强调,推进电子政务外网统一云平台建设,站房硬件、技术软件都不是问题,关键还是思想认识问题。光说不练假把式。要坚决避免“一任领导一种思路、一个机构一套系统、一项工作多头指挥”,坚持问题导向,保持战略定力,朝着既定的路子坚定不移走下去,以点带面、由条到块,在推动各部门协同联动、流程再造、系统整合的过程中不断发现问题、研究问题、解决问题,不求毕其功于一役,但求干一件成一件,积小胜为大胜。

杜家毫指出,我们的一切工作都离不开人。要以人口信息平台建设为基础,重点突破,加快推进“互联网+政务服务”。公安、教育、民政、人社、卫计等职能部门要主动作为,加紧制定各自人口基础信息数据清单和相关负面清单,明确数据公开边界、使用程序等,推动政府部门人口信息数据统一集聚到云平台,加快构建真实准确、动态更新、开放共享的人口信息资源体系,为摸清全省人口“家底”、维护社会安全稳定、精准确定帮扶对象等更好地提供决策服务。要处理好开放共享与安全保密的关系,牢牢守住安全底线。

■记者 贺佳



11月29日上午,湖南省文物总店,收藏爱好者在参观、选购文物。当天,为期3天的第18届湖南文博开幕,文物交流会、民间文物精品展览以及瓷器、玉器鉴赏讲座三大主题活动陆续登场,收藏爱好者不仅可以交流文物,还可以学到鉴赏知识。

记者 田超 摄

## 掀起学习宣传十九大精神热潮

### 浏阳市:1200余名市管干部集中轮训

本报11月29日讯 日前,浏阳市正式启动乡科级领导干部学习贯彻党的十九大精神集中轮训班。11月28日,长沙市委常委、浏阳市委书记黎春秋走进浏阳市委党校,以《让习近平新时代中国特色社会主义思想在浏阳大地落地生根开花结果》为主题,结合自己的学习体会和现实思考为第一期集中轮训班学员授课。

浏阳市委按照“工学结合、有序调训、全面覆盖”的总体原则,分六批对全市1200余名市管领导干部进行

集中轮训。浏阳第一期集中轮训班学员为全市各乡镇(街道)、市直单位的党政正职。首期集中轮训历时4天。

黎春秋表示,要高举习近平新时代中国特色社会主义思想伟大旗帜,紧紧围绕“建设‘两个中心’,进军全国十强”目标,紧密结合当前工作实际,坚持追本溯源、知行合一,在考验和磨砺中提高觉悟、增强本领,推动习近平新时代中国特色社会主义思想在浏阳大地落地生根、开花结果。

■记者 李成辉  
通讯员 黄康 王艳明

### 民政为民学许帅

本报11月29日讯 昨日,省民政厅举行学习宣传许帅同志先进事迹报告会,激励全体民政干部更好地将党的十九大精神落实到“民政为民、民政爱民”工作理念中去。

许帅生前是河南省安阳市救助管理站站长。工作中视救助对象为亲人,真心实意帮助救助对象办实事、解难事;在罹患重病期间仍坚守岗位,直至生命最后一刻。中宣部追授许帅“时代楷模”荣誉称号。民政部授予许帅民政系统最高荣誉——“孺子牛”奖。

会议结束后,省民政厅对年底民政重点工作任务的落实进行了部署,将实行时间任务倒排。

■记者 杨昱  
通讯员 蒋琼华 邓文艳

## 视点

# 离任审计“生态账”是一道“防火墙”

近日,中共中央办公厅、国务院办公厅印发《领导干部自然资源资产离任审计规定(试行)》,这标志着一项全新的、经常性的审计制度正式建立。从2018年起,这一制度由审计试点进入到全面推开阶段。(11月29日本报A02版)

一说到官员的离任审计,人们便会自然想到是指经济责任的审计,但从明年开始,这一概念内涵将会产生新的变化,《领导干部自然资源资产离任审计规定(试行)》的公布,意味着“生态账”将成为官员离任审计的新增内容,更将对官员未来的绩效考核、职务升迁起到一定的影响。

这无疑将成为地方政府和领导干部头上的一项“紧箍咒”,使其不能再沿袭以往的“唯GDP”发展模式,忽视生态环保。

不可否认,这些年有的地方政府在畸形政绩观的指引下,“杀鸡取卵”式地发展地方经济,“先污染、后治理”,对污染企业选择性无视,对严重的生态破坏充耳不闻,导致环境日益恶劣,污染严重影响人们的生活和健康。除此之外,不少地方还存在着对自然资源过度开发、私采滥开、管理不善、忽视良性循环等,导致自然资源寅吃卯粮,甚至造成永久性破坏。

这些问题,都需要一套行之有效的离任审计来予以监管。将离任审计与“生态账”紧密挂钩的好处在于,一来可以对任期内造成的环境问题进行有效追责,确保不将烂摊子留给下任官员,二来可以对地方自然资源资产进行详细统计清算,避免乱用地方自然资源,造成自然资源流失之

后政府心中却没数。实际上,这相当于用制度为地方生态环境树起了一道“防火墙”,让经济发展与生态保护并重进而互为增益。

2015年7月1日,中央深改组审议通过《关于开展领导干部自然资源资产离任审计的试点方案》,正式启动这项试点,截至今年10月,全国审计机关共实施审计试点项目827个,涉及被审计领导干部1210人。这无疑是一个良好的开端。在刚召开不久的十九大上,习近平总书记报告中明确提出“加快生态文明体制改革,建设美丽中国”,这是对中国生态环境保护吹响的一个总号角,离任审计“生态账”就是号角之下的实际“战斗”。

当然,“生态账”积欠较多,因此在实施这一新的制度时对既有的问题要严格追责甚至终

生追责,不能让“欠账”者侥幸逃脱。另外,在制度常态化后,不妨将“生态账”审计进一步作为年度审计予以施行,以预防官员离任时已经造成难以挽回的生态损失,毕竟任职几年的时间,如果造成了破坏,离任时审计也可能于事无补了。

保护生态环境必须依靠制度建设,建立完整的考核惩处和监管机制予以支撑,要把资源消耗、环境损害、生态效益纳入经济社会发展评价体系,建立体现生态文明要求的目标体系、考核办法、奖惩机制,才能真正达到“既要金山银山、又要青山绿水”的目的。我们期待“生态账”审计这道“防火墙”能彻底为生态保护和美丽中国的建设起到真正的积极作用。

■本报评论员 张英



湖南日报社主办  
三湘都市报:  
http://sxdsb.voc.com.cn/  
邮发代号:41-118  
本报地址:  
长沙市开福区湘江中路一段52号  
邮编:410008

封面编辑/匡萍  
封面美编/张元清  
封面图编/言琼  
封面校对/汤吉

